

解放軍報：身份沒有豁免權，功勞不是抵罪券

香港文匯報訊《解放軍報》26日在頭版發表題為《永遠吹響『衝鋒號』》的文章指出，黨紀國法面前，身份沒有豁免權，功勞不是抵罪券，任何人都不能例外！反腐是大勢所趨、軍心所向，少數腐敗分子掀不起什麼風浪。

文章指出，黨中央、習主席以「得罪千百人、不負十四億」的使命擔當，以「刮骨療毒、壯士斷腕」的堅定決心，將全面從嚴治黨、正風肅紀反腐推向新高度。一批隱藏很深的「老虎」被連根拔起，眾多啃食群眾和官兵利益的「蒼蠅」被嚴厲懲處，反腐力度之大、決心之堅、成效之顯前所未有。

文章提到，幾年前，某部風氣不純，導致部隊戰鬥力受到影響，多次在演習中「掉鏈

子」。後來，他們堅決糾治歪風，一批德才兼備、能打勝仗的幹部走上備戰打仗一線。如今，該部戰鬥力凝聚力持續提升，多次在上級比武競賽中摘金奪銀。

科技賦能助軍事採購反腐

文章表示，查處的貪腐分子增多，源於反腐能力全面增強。雖然查處的人數增加了，但從長遠看，腐敗存量被大量消滅，威懾效應使腐敗增量減少，這恰恰是政治生態得到淨化的標誌，也是我黨我軍反腐敗鬥爭從「寬鬆軟」走向「嚴硬」的必然過程。

文章也透露，是科技賦能，讓反腐有了「火眼金睛」。記者來到某部物資採購中心，看到

工作人員正利用研發的「軍事採購智能監督系統」，對某採購項目進行監督。工作人員現場輸入供應商名稱，系統自動比對其近3年內中標記錄、合同價格、驗收報告，上萬條數據瞬間完成分析。

一次，系統監測到某部通訊設備採購項目中，一家供應商連續3次中標，且報價都略高於其他企業。憑借這一關鍵線索，紀檢監察部門順藤摸瓜，查處一名通過「量身定製」技術參謀謀取私利的裝備部門負責人。

少數腐敗分子掀不起什麼風浪

文章強調，去腐方能生肌，刻掉毒瘤才能強軍打贏。新時代新征程，習主席警示全黨：

「面對依然嚴峻複雜的形勢，反腐敗絕對不能回頭、不能鬆懈、不能慈悲，必須永遠吹響『衝鋒號』」「反腐敗鬥爭必須堅定不移，任何猶豫動搖、鬆懈手軟或半途而廢，都將犯顛覆性錯誤」。

文章最後說，反腐是大勢所趨、軍心所向，少數腐敗分子掀不起什麼風浪。如今，黨中央的決心堅定不移，我軍肌體不斷純潔，只要我們堅定信心，一步不停歇、半步不退讓，就一定能取得反腐敗鬥爭的最終勝利，強軍事業就一定能成功。

(文章為節選，標題為編輯所加)



掃碼睇全文

商務部回應美貿易代表稱兩國或在非敏感項目達成新協議

冀中美用好經貿磋商機制合作共贏

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）據報道，美國貿易代表賈米森·格里爾提出中美雙方有可能在非敏感貿易項目上達成進一步的協議。對此，商務部對外貿易司司長王志華26日在國新辦發布會上應詢指出，下一步，中方願與美方本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，共同維護好、落實好兩國元首重要共識，用好中美經貿磋商機制，管控分歧、推進合作，維護兩國經貿關係的穩定健康可持續發展。

王志華表示，2025年，在中美兩國元首戰略引領下，中美雙方秉持平等、尊重和互惠的精神，先後開展了五輪經貿磋商，取得了一系列積極成果，充分證明中美雙方通過平等對話磋商，能夠找到解決問題的辦法。兩國元首釜山會晤後，雙方通過中美經貿磋商機制在各層級持續保持溝通，共同推動落實元首會晤重要共識和吉隆坡經貿磋商成果。下一步，中方願與美方本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，共同維護好、落實好兩國元首重要共識，用好中美經貿磋商機制，管控分歧、推進合作，維護兩國經貿關係的穩定健康可持續發展。

華外貿創新高帶動夥伴共繁榮

2025年，中國貨物進出口規模創歷史新高，全年貨物進出口45.47萬億元，增長3.8%；前11個月服務進出口7.2萬億元，增長7.1%。王志華提到，2025年中國外貿頂壓前行、穩中向好，以自身發展帶動了貿易夥伴共同繁榮，「合作共贏」理念也得到了進一步凸顯。一是中國商品得益於完備高效的供應鏈體系和持續創新，在設計、技術、質量、效率、服務等方面整體躍升；二是中國深度參與全球產業分工和合作，供給穩定、性能可靠的中國中間品和資本品，為推動各國特別是發展中國家產業發展和工業化進程作出重要貢獻；三是中國積極共享綠色低碳轉型機遇，兼顧自身發展和世界之需，持續向全球提供綠色產品。

支持服務業外企延伸價值鏈

展望2026年，王志華表示，中國將堅定不移推進高水平對外開放，推動貿易創新發展、平衡發展，不僅願做「世界工廠」，更願做「世界市場」，中國超大規

模市場將為各國產品、服務提供更廣闊機遇，中國高質量發展也將為世界經濟不斷注入新動力。

今年是「十五五」開局之年，將堅定不移擴大高水平對外開放，着力塑造吸引外資新優勢，深化外商投資促進體制機制改革，將有序擴大電信、醫療、教育等領域自主開放，推動試點項目盡早落地，支持服務業外資企業延伸價值鏈；在已開放的領域保障外商投資「既准入又准營」；支持外資企業參與提振消費、政府採購及投標等活動。

專家：合作化解分歧契合雙方利益

商務部研究院研究員周密對香港文匯報表示，商務部就中美新一輪貿易談判可能性作出的回應，充分印證了過去一年中美通過五輪積極互動與磋商所達成的共識。回顧2025年，周密表示，中美經貿領域雖經歷了激烈博弈，但面對分歧與衝突，雙方最終選擇以合作方式化解問題，這恰恰印證了大國相處的正確之道——唯有尊重彼此核心關切，坦誠溝通解決路徑，兼顧雙方合理期待，才能契合中美經貿關係的共同利益。

傳統和新興領域存多元合作議題

展望2026年，周密認為，中美之間可以磋商的經貿合作議題十分豐富多元。一方面，在農業、製造業、能源、交通、物流等傳統領域，存在雙邊合作深化的可能性；另一方面中美之間也面臨着諸多亟待探討解決的新老問題，比如人工智能、芯片及半導體產業發展等新興領域。

「事實上，中美通過對話磋商化解關切，既能有效避免不必要的衝突，也能減少雙方利益受損，這一相處模式值得延續。」周密說。

入世25周年 中國從規則接受者成長為貢獻者

參與世貿組織工作。

提及2025年中國在維護多邊貿易體制和推進世貿組織改革方面作出的貢獻，鄒東指出，一是堅定維護多邊貿易體制。中方宣布在世貿組織當前和未來談判中不尋求新的特殊和差別待遇；二是深入參與世貿組織改革；三是主動對接國際高標準經貿規則。

鄒東透露，2026年中方將從推動世貿組織第

14屆部長級會議取得成功、推動世貿組織改革朝正確方向發展，以及將發展置於世貿組織議程的中心位置三方面發揮更加積極的作用。

「中方將深化與全球南方國家合作，提供更多全球公共產品，繼續支持促進圓桌倡議，在南南合作框架下作出力所能及的貢獻，提升發展中國家參與國際經貿談判的能力，從多邊貿易體制中更好受益。」鄒東說。 ●香港文匯報記者 朱輝

大高水平對外開放，歡迎中芬企業堅定信心、把握機遇，進一步拓展貿易、投資、創新等領域合作。希望芬政府發揮積極作用，推動歐盟審慎使用經貿限制工具，同中方相向而行，共同反對保護主義，為中芬、中歐企業合作營造公平、開放、非歧視、可預期的政策環境。

中芬兩國工商界代表120餘人參會。商務部新聞發言人此前表示，奧爾波此次率20餘家企業高管訪華，涵蓋機械、森工、創新、清潔能源、食品等芬優勢領域，充分體現了芬方對深化雙邊經貿關係的強烈意願。

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家稅務總局26日發布最新數據顯示，2025年中國消費市場呈現多方面新亮點，其中入境消費活力顯著增強。得益於離境退稅政策持續優化，「入境遊」購物體驗不斷升級，2025年辦理離境退稅的境外旅客數量同比增長305%，退稅商品銷售額和退稅額同比分別增長95.9%和95.8%，入境消費潛力有效激發。

在入境消費領域，隨着降低離境退稅「起退點」、調高現金退稅限額、放寬商店備案條件並簡化備案流程、推廣離境退稅「即買即退」等舉措的落地實施，政策支持力度不斷加大，離境退稅持續激發入境消費。2025年，全國範圍內新增大連、湖北、吉林、貴州、內蒙古、山西、青海7個離境退稅政策實施地區，離境退稅商店達12,930家，其中提供「即買即退」服務的超7千家。

消費整體呈現全面回暖態勢

離境退稅成效顯著的同時，中國國內消費整體呈現全面回暖態勢。以舊換新政策帶動家電和通信設備銷售快速增長，冰箱、廚具衛具、手機零售業銷售收入同比分別增長17.4%、12.9%和18.6%，新能源乘用車銷量和銷售收入分別增長24.3%和21.1%。文旅融合推動文藝演出、景區觀光等收入明顯上升，名勝風景區、休閒觀光活動銷售收入同比分別增長26.1%和14.6%。數字技術賦能催生雲上買菜、點餐等新業態，互聯網生活服務平臺和餐飲配送收入同比分別增長9.4%和13.3%。



● 商務部回應美貿易代表稱中美用好經貿磋商機制合作共贏。圖為早前在第八屆進博會農產品展區，美國大豆出口協會展台迎接參觀者。資料圖片

- 商務部六招拓外貿**
 - 強化政策抓手**
 - 形成外貿政策「組合拳」，服務好外貿企業，助力企業降本增效。
 - 拓展多元市場**
 - 加大對企業赴境外參展力度，舉辦系列貿易促進活動。
 - 加快創新賦能**
 - 指導跨境電商綜試區大力發展跨境電商賦能產業帶，支持海外倉企業加快智能化改造。着力拓展綠色貿易，提升綠色低碳產品國際競爭力。推動人工智能賦能外貿發展，提升貿易全鏈條數字化水平。
- 推動平衡發展**
 - 打響「出口中國」品牌，遴選年度主題國進行重點對接，舉辦進口促進活動。
- 大力發展服務貿易**
 - 完善跨境服務貿易負面清單管理制度，有序推進服務市場開放，建設國家服務貿易創新發展示範區。
- 創新發展數字貿易**
 - 將啟動建設國家數字貿易示範區。制訂數字貿易相關標準，推動國內國際標準相通相容。推動服務外包數字化轉型，培育壯大數字貿易經營主體。辦好全球數字貿易博覽會，為全球展商客商搭建共商合作、共促發展的國際化平臺。

整理：香港文匯報記者 朱輝

中國將出台擴大入境消費措施

香港文匯報訊 綜合記者朱輝及中新社報道，商務部對外貿易司司長王志華26日在國新辦新聞發布會上透露，中國將出台擴大入境消費政策措施。具體而言將從六方面推動，包括強化政策抓手、拓展多元市場、加快創新賦能等。

將大力發展服務貿易

王志華當日在會上提到，今年中國將形成外貿政策「組合拳」，服務好外貿企業，助力企業降本增效，適時研究出台新政策，創新支持舉措。未來商務部將指導跨境電商綜試區大力發展跨境電商賦能產業帶，支持海外倉企業加快智能化改造。着力拓展綠色貿易，提升綠色低碳產品國際競爭力。推動人工智能賦能外貿發展，提升貿易全鏈條數字化水平。

數字化水平。

此外，中國將大力發展服務貿易，完善跨境服務貿易負面清單管理制度，有序推進服務市場開放，建設國家服務貿易創新發展示範區。擴大優勢生產性服務出口，促進知識產權、人力資源等服務貿易集羣發展，鼓勵設計、諮詢、金融、會計、法律等專業服務機構提升國際化服務能力，鼓勵中文教育、中醫藥、中餐等傳統優勢服務出口。

在創新發展數字貿易方面，王志華表示，中國將啟動建設國家數字貿易示範區，制訂數字貿易相關標準，推動國內國際標準相通相容。推動服務外包數字化轉型，培育壯大數字貿易經營主體。

特稿 2026年是中國加入世貿組織25周年。回顧2025年，商務部副部長鄒東在26日國新辦發布會上指出，全球貿易在動盪中艱難前行，作為世界貿易大國和負責任發展中大國，中方積極採取務實舉措，穩定國際經貿秩序。中方從規則的被動接受者和主動接軌者，逐步成長為積極參與者和重要貢獻者，展望2026年，將以更加積極和開放的姿態

支持服務業外企延伸價值鏈

展望2026年，王志華表示，中國將堅定不移推進高水平對外開放，推動貿易創新發展、平衡發展，不僅願做「世界工廠」，更願做「世界市場」，中國超大規

中芬企業在京簽署多項商業協議

往來的重要平台。兩國在綠色低碳、循環經濟、工業數字化等領域合作意願強烈，希望雙方企業將交流成果轉化為具體合作項目。芬方支持自由貿易和公平競爭，期待與中國增進互信、減少貿易壁壘。芬方歡迎中國企業赴芬蘭投資，將為中國企業打造良好的營商環境。

商務部長王文濤表示，在兩國領導人戰略引領下，中芬經貿合作成果豐碩，「含新量」「含綠量」不斷提升，樹立了開放合作、互利共贏的典範。今年是中國「十五五」開局之年，中國將繼續推進高質量發展，堅定不移擴

大高水平對外開放，歡迎中芬企業堅定信心、把握機遇，進一步拓展貿易、投資、創新等領域合作。希望芬政府發揮積極作用，推動歐盟審慎使用經貿限制工具，同中方相向而行，共同反對保護主義，為中芬、中歐企業合作營造公平、開放、非歧視、可預期的政策環境。

大